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Objectius

En aquesta quinzena aprendras a:

Reconéixer i distingir algunes de
les funcions més habituals.

Utilitzar algunes funcions no
lineals: quadratiques, de
proporcionalitat inversa i
exponencials.

Reconéixer les caracteristiques
meés importants d'aquest tipus de
funcions.

Representar i interpretar
funcions "definides a trossos".

Buscar i interpretar funcions de
tots aquests tipus en situacions
reals.

Funcions elementals

Abans de comencar.

1. Funcions polindomiques ..................... pag. 4
Funcions lineals
Funcions afins
Funcions quadratiques

2. Altres funcions ............ccccccevvvvvviviein, pag. 11
Proporcionalitat inversa
Funcioé exponencial
Funcions definides a trossos
Funcio valor absolut
Exercicis per practicar
Per saber-ne més

Resum

Autoavaluacio6

edod
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Abans de comencar

Investiga

Un imvestigador esta fent un estudi d'una certa pohlacia
de microbis. Ha comprovat gue cada hora que passa
cada element de la poblacid es divideix en altres tres.
L'animmacid gque acabes de veure &5 una simulacid
d'aguest experiment.

La taula adjunta mostra 1a relacid entre el nombre d'indi-
vidus de la poblacid i el temps transcorregut;

Hores

w

4

a

6

Nre mic

81

243

729

E= un exemple de funcid exponencial.

Carm pats veure si anomenem ¥ al temps iy al nombre
dindividus tenim:

La grafica d'aguesta funcia té aguest aspecte:

Com pots comprovar el seu creixement 8s rapidissim.
Fodries calcular quant ternps tardaria en arribar a una
pohblacid dun milid dindividus?

edd
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1. Funcions polinomiques

Funci6 de proporcionalitat directa

Com el seu nom indica, la funcié de proporcionalitat
directa o funcidé lineal relaciona dues magnituds
directament proporcionals, és a dir, tals que el seu
quocient és constant. Aquest quocient rep el nom de
constant de proporcionalitat.

De la definicié6 es dedueix que I'equaci6é de la funcié
lineal és:

Yy = m-X
on m és la constant de proporcionalitat.

La grafica d’aquesta funcié és sempre una linia recta
que passa per l'origen (si x=0, llavors y=0), creixent
si m és positiva, decreixent si m és negativa i tant
més a prop de la vertical com major sigui el valor
absolut de m. Per aquest motiu, m també s'anomena
pendent de la recta.

EN RESUM: Les equacions del fipus ¥ = m-X representen
funcions lineals o de proparcionalitat directa.

2 = Si m=0 és creixent.
v=2%

= Si m<0 és decreixent.

(Obszerva qué succesixsi m=0)

S EEEEIEEEEIEE ! Pt Perla seva part, la constant
de proporcionalitat s una
mesura de lainclinacio de
la recta.

L'anomenem pendent.
_ 2

=1 =2

3
SLE.
|:

Les rebaixes

Han arribat [es rebaies | en unatenda han decidit classificar
tots els seus productes en tres lots, &, B C, als gue aplicaran
el 20%, el 30% i el 50% de descompta, respectivament

Sianomenemx al preuinicial iy al preufinal, les taules que
veus a sota mostren els canvis de preu de diversos productes
dels diferents lots:

Lot A: 20% Lot B: 30% Lot C: 50%

X y X y X y

375,00 €]300,00 €| [213.00 €[140,10 €| [297,00 €[148,50 €
452,00 €|361,60 €| [198,00 €[138 60 €| [561,00 €|280,50 €
126,00 €/100,80 €| [321,00 €]224,70 €| [319,00 €[159,50 €
180,00 €]144,00 €| [202.00 €[141.40 €| [ 56,00 € | 26.00€
412,00 €[329,60 €| [135,00 € 94,50€ | [87,00 € | 43.50€

Lot A: 20%

X y yhx
375,00 €)300,00 €| 08
452,00 €/36160€[ 08
126,00 €[100,80 €| 08
180,00 €[14400 €| 08
412,00 €[32060 € 08

Analitzarem cada cas
dividint el preu rebaixat
pel preuinicial

Com pots ohservar, en el primer [ot tots els quocients sdn
iguals. Com hemwist, aixd significa gue el preu rebaixat
&5 directament proporcional al preu inicialy, en aquest
cas, la constant de proporcionalitat és 0,2,

Fertant, per al lotAtenim: = 0,8-x

Lot B: 30% Lot C: 50%

X y yix X y yix
213,00 €(140,10€| 07 |[297.00€[14B,50€| 0.5
198,00 €{138,60 € 0.7 ||561,00€[280.50€| 0.5
321,00 €[224,70 €| 0.7 |[319,00€[159.50€| 0.5
202,00 €[14140€| 0.7 56,00€ [28,00€[ 0,5
135,00 € 94,50€ | 0.7 87,00€ [43,50€| 0,5

En els altres lots succeix una mica semblant, perd en cada
tas la constant de proporcionalitat és diferent de manera que:

peral lot B tenim: ) =0,7-X
peral lot G tenim: Y = 0,5x
en qualsevol cas totes tenen la forma: Y = M-X

Analizarem ara les grafigues de les tres funcions
Corm weus les tres sdn
linies rectes gue pas-
sen per l'origen, amhb
major inclinacid com
mMes aran es lacons-
tant de proparcionalitat.

x= 200,00 €

Lot A: 1

y= 160,00 €

LotB: / J
y= 110,00 € s, | -
Lotc:
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X y
3 455
S 051

1 051
3 455
5 1264
X
23
.

1 -1
CO

5 .5

vix

-1.52
-0.51
051
1,52
253

'ﬂx
-1
-1

-1

1
1

EXERCICIS resolts

Esbrina si les funcions definides per les dades de les taules adjuntes sén o0 no sén
funcions lineals. En cas afirmatiu, determina el seu pendent i dibuixa la seva grafica:

Per determinar si és lineal, calculem tots els quocients entre els
valors de y i de x.

Com que no tots els quocients son iguals, no es tracta d’una funcié
de proporcionalitat directa i, per tant, no és una funcio lineal.

En aquest cas els quocients son tots iguals, per tant, les magnituds
que representen X i y sén directament proporcionals i la funcié que
les relaciona si és lineal. El pendent és la constant de
proporcionalitat m=-1 i la grafica és

Determina el pendent i I’equacié de la funcié de la grafica adjunta:

Per ser una recta que passa per l'origen és una funcié
lineal i la seva equacio és de la forma y=m-x.

Com que és decreixent, m és negativa.

Per trobar m, localitzem algun punt de la recta amb les
dues coordenades enteres. En aquest cas, el punt pot
ser (-7,5). El pendent es calcula dividint la segona
coordenada per la primera, aixi doncs,

5
m=-—
7
i 'equacio de la funcio és
y= ° X
7

edd
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Funcions afins

Podem considerar una funcié afi com una funcié
lineal a la que se li han aplicat certes condicions
inicials. Encara que no representa a dues magnituds
directament proporcionals, existeix entre elles certa
proporcionalitat com pots veure a les imatges
adjuntes.

L’equacié de la funcio afi és:

y=m-xX-+n

on m segueix representant aquesta certa
proporcionalitat i n representa les condicions inicials.

La seva grafica és una linia recta que talla I'eix Y en el
punt n (si x=0, llavors y=n). Per aquest motiu també
es diu que n és l'ordenada en I'origen de la recta.
La m té el mateix significat que en les funcions
lineals.

EN RESUM: Les equacions deltipus ¥ = m-X+R representen
funcions afins.

EaRgRs = Sim=0 és creixent.
y=-2x+

1 = Sim=0 és decreixent.

(Obzerva qué succeeix si m=0)

El pendent es calcula ara
respecte a l'ordenada en
l'origen.

=

_2
m=

Enuna empresa de lloguer de vehicles cobren 50€ pel
contracte de lloguer meés 0,20€ per quildmetre recorregut.
‘olem trobar una equacio gue ens permeti calcular amb
facilitat el preu d'un lNoguer en funcid de |a distdncia reco-
rreguda.

L'empresa ens proporciona la taula

x (km} | ¥ (€) adjunta perqué ens pUgUEer fer una
0 50,00 € idea del prau.
100 |70,00€
200 (90,00€ El primer que observermn és gue si
300 (110,00 € dupliguem el nombre de km, el preu
400 [13000€ no es duplica: les magnituds no son

directament proporcionals.

Analitzarem amb més detall la situacio:

Sidescomptern en cada cas el valorinicial i dividim el preu
pet la distancia obtenim sempre el mateix quocient, &5 a dir,
el preu (descomptat el costinicial) si que és directament
proporcional a fa distancia. £ valar obtingut £s la constant
e proporcionalitat com en el cas anterior.

X (km) | y (€) | y-50 | (y-50)x
0 |50,00€
100 |70,00€ |20,00€| 0,20
200 |90,00€ |40,00€| 020
300 [110,00 €| 6000 €| 0,20
400 |[130,00 € 80,00 €| 020

FPertant, y-50=02% d'ones dedueix que:

y=02x+50 quetélafarma y=mx+n

lgual gue en les funcions lineals la m representa el pendent
i ara lan representa el punt on la recta talla 'eix .

£ x10
km =150

Preu = 80,00 £

km x10
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4.

EXERCICIS resolts

Una agencia de lloguer de cotxes cobra per un determinat model 20€ al

contractar i 0,60€ per km recorregut. En una

altra agéncia cobren 50€ al

contractar i 0,10€ per km recorregut. Analitza, en funcié dels km recorreguts

quina agencia és més avantatjosa.

£ x10

! km x10

Pertant, fing 60 km és millor la primera (la seva grafica gueda per sota).
A partir d'aguesta distancia s millor la segona.

Sianomenem X als km recorreguts iy al
preu total del lloguer, per a la primera
agencia tenirm:

y=0,60x+20
Ferala segona:

yv=0,10x+ 50
Resalem el sistema d'eguacions i
obtenim les coordenades del punt
de tall:

0,60x+20=0,10x+ 50
30

H=“,T=EI]

Determina el pendent i I'equaci6 de les funcions corresponents a les grafiques:

Per ser una recta que no passa per l'origen, és una
funcioé afi i la seva equacio és de la forma y=mx-+n.

Per trobar n, localitzem el punt on la recta talla I'eix Y
n=2.

Com que és creixent, el pendent m és positiu.

Per trobar m localitzem un punt de la recta amb les
dues coordenades enteres, per exemple (3,4), tracem
un triangle rectangle que l'uneixi amb I'ordenada en
'origen (0,2) i dividim el catet vertical per
I’horitzontal: m=2/3 i I'’equacio és

2
= X+2
Y 3

En aquest cas n=4.
Per ser la recta decreixent, el pendent és negatiu.

Per trobar m localitzem un punt de la recta amb les
dues coordenades enteres, per exemple (-7,9),
tracem un triangle rectangle que l'uneixi amb
'ordenada en l'origen (0,4) i dividim el catet vertical
per I'horitzontal: m=-5/7 i 'equacio és

5
=——X+4
4 7

edd
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Una funcidé quadratica és la que ve representada
per un polinomi de segon grau (x esta elevada al
quadrat).

L’equacio6 de la funcié quadratica és:

y =ax?*+b-x+c

El significat dels coeficients a, b i c s’explica en ]
I'escena. i

La seva grafica és una corba especial anomenada
parabola. Aquest tipus de corba es troba facilment
en la vida real ja que és la corba que descriu |
qualsevol objecte llancat a l'aire i sotmés a la =
influéncia de la gravetat. ]

. ! . 4 . %
Cas 1: b =c =0. }/:aX2 y:2x2 y:x2 y:x2/2 y:_x2

Caracteristiques:

1. Sempre passa per l'origen.
2. Es simeétrica respecte l'eix Y. : S
3. Si a>0, esta oberta cap amunt.
4. Sia<O0, esta oberta cap avall. 6
5. Com més gran és |a|, la corba és més tancada.
6. L’origen és el vértex de la parabola. i
7. Sia=0, el vertex és un minim.
8. Sia<o el vértex és un maxim. e
& -6 -4 2 4 6 £
Cas 2: b=0. y=ax?+c
Caracteristiques:
1. El vertex és el punt (0,c)
2. Siai c tenen el mateix signe, no talla I'eix X. 8
3. Si ai c tenen diferent signe, talla en dos punts I'eix
X. _ _ —?_ 5
4. Les altres propietats es mantenen, en particular, el y=
significat de a segueix essent el mateix.
Sumar o restar ¢ produeix
un desplacament vertical de la grafica. v
15
Cas general: y=ax2+bx+c . . i
Caracteristiques: ]
b
1. L’eix de simetria és X = —— %
2a 20 -15 -10 - 5 10 15 2
2. El vertex es troba substituint el valor anterior en ¥
I'equacio. /
3. c només ens informa del punt de tall amb I'eix Y. e
4. Les altres propietats es mantenen.
=15
b representa una mesura
del desplacament horitzontal de la grafica. -an
y=x’+4x-5
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Com ja sabem les funcions del tipus 'y = a)(25c'|n
paraboles simétrigues respecte a 'eix Y i amhb el
vertex en l'origen de coordenades.

cap avall. Pertrabar les coordenades d'altres punts
donem uns quants valors a la ¥ teninten compte la

Es una funcid del segon tipus, perla qual cosa
la seva grafica serd igual gue |a de la funcid

perd desplacada 6 unitats cap amunt.

Pertant, només hem de dibuixar aguesta funcid
com hem explicat en 'exercici anterior i després
desplagar-la 6 unitats cap amunt.

Associa de forma raonada cada grafica
amb la seva equacio

1) y= -2 x? +2

2) y=05 x’

3) y= -IZJ,SJ(2 +x -6
Recaorda que el signe de a indica cap a

El valor de ¢ indica el punt de tall amh

Sikh = 0, I'eix de simetria de la parabola
no coincidei: amib 'eix’y,
Zom mes gran s elvalor absolut de a

EXERCICIS resolts

Dibuixa la grafica de la funcié y= - %— X : :
Comgue en aguestcas a = 0, la parabola esta obera 4
15 |10
|5 |20 T
Dibuixa la grafica de la funcio y= ;— X +6 1
} o t
mes tancada és |a parabola i viceversa. \'|,
\
JI I'.

edd
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EXERCICIS resolts

Dibuixa la grafica de lafuncié y= X -3x -4

En aguest cas el procés consisteix en seguir els segilents passos:

1) Determinar si esta oberta cap amunt o cap avall Com que a =1 esta oberta cap amunt.
X Trohar el punt de tall amb l'eix Y Six=0llavorsy= -4

3 Trohar els punts de tall amb l'eix X

Ln punt esta en 'eix X si la seva segona coordenada (ay) 85 igual a zero. Llavors hem de resoldre l'eguacio

X’ -3x -4 =0; x=ﬁ7 ‘3”6; Xx1=-1;x2=4

43 Trobar el vertex. Per aixd recordem que el vértex es troba en el punt d'abscissa X = -b/2a= 1,5
i la segona coordenada del vertex s'obté substituint aquestvalor en la funcid: y= 6,25

Resumint:

Esta oberta cap amunt.
Fassapelpunt (0,-4 )
Tallaaleizxen {-1,0)ien (4,0)

Elvartexés (1,5,-6,25)
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VIATGE D'ESTUDIS

Ln grup d'alumnes vol organitzar una excursid i per aixd
dernanen pressupost @ una agéncia de viatnes gue els
dermana 360 € pel loguer d'un autocar sigui guin sigui el

nombre d'alumnes gue s'apuntin.

Els organitzadors estan una mica preocupats perqué nomeas
en sdn 101 36€ els sembla molts diners. A poc a poc van
convencent a més companys | alfinal reuneixen un grup
de 30 alumnes {eltriple dels inicials), perla gual cosa el
viatge els surt a 12€ perpersona {la tercera part de la

guantitat inicial).

Tenitn un exemple de proporcionalitat inversa: ef preu per
alumne és inversament proporcional al nombre d'afumes.

Sianomenemx al nombre d'alumnes iy al preu gue ha de
pagar cada un, estd clar que es complei:

360

X -y=360 oné y= =

x=18
y=20

Es unafuncid de propor-
cionalitat inversa la cons-
tant de proparcionalitat de
de la gual &g 360

La grafica adjunta mostra
com varia el preu en fun-
cid del nambre d'alumnes:

-5

2. Altres funcions

Funcio de proporcionalitat inversa

Com el seu nom indica, la funcié de proporcionalitat
inversa relaciona dues magnituds inversament
proporcionals, és a dir, tals que el seu producte és
constant. Aquest producte rep el nom de constant
de proporcionalitat.

L’equaci6 d’aquesta funci6 és:

k
y=— o0
X

on k és la constant de proporcionalitat.

xy=k

La seva grafica és una corba especial anomenada
hiperbola. Es tracta d'un tipus de corba que tendeix
a assemblar-se a una linia recta quan ens allunyem
de l'origen.

3 4-| F1°
%ll Ill 3
2 ll\l. I 2
\ 5
1 -h\“_ ) ) 1 +
Gl - L b 2 3_‘_‘:4_d_—3 -2 1 1 2_ _i__i
% 1 1 P 5
4 A Ve
. "'. -2 -z
\ \ i _?)'
| |
{8 i
xy=1 xy=5 xy=1/10 X-y=-1
Caracteristiques:
1. Funci6 discontinua en l'origen.
2. Com meés gran és |k|] més s’allunya dels eixos.
3. Si k>0 la grafica esta en els quadrants 1 i 3.
4. Si k<O la grafica esta en els quadrants 2 i 4.
5. Es imparell (simétrica respecte de I'origen).
6. Les dues branques de la grafica es van aproximant

als eixos. Es diu que els eixos sé6n asimptotes
d’aquesta funci6.

Si canviem x per x-a i y per y-b, la grafica es
desplaca de manera que ara el vértex és (a,b), les
asimptotes son les rectes x=a i y=b.

La grafica de I'esquerra correspon a la funcio:

(x+2)-(y-5)=1

edd
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Una funcié exponencial és una funcié definida per
una poténcia en la qual la base és constant i
I'exponent és variable. Per motius d'operativitat
només s’admeten bases positives i diferents de 1.

L’equaci6 d’aquesta funcio és:
y = k-a*

on a és qualsevol nombre real major que zero i
diferent de 1, i k és una constant que allunya o
apropa la grafica a I'eix X.

Igual que les hipérboles la seva grafica té sempre una
asimptota, perd a diferencia d'aquestes no és
simeétrica. La seva principal caracteristica és la de
presentar un creixement o un decreixement molt
rapid.

Cas 1: k=1. y=a*

<}

-2

y=2* y=10* vy=(0,2)"

Caracteristiques:

1. Es creixent si a>1 i decreixent si a<1.

2. Talla I'’eix Y en el punt (0,1).

3. No talla I'eix X.

4. La recta y=0 és una asimptota horitzontal (per

I'esquerra si a>1 i per la dreta si a<1).

Cas general:

Com més gran sigui |k] més s’allunya la grafica de
I'eix X. Si k és negatiu les grafiques passen als
quadrants 3 i 4 i les funcions creixents es transformen
en decreixents i viceversa.

12 m MATEMATIQUES Orientades als Ensenyaments Aplicats 4t ESO

Fons dinversio

En un hanc em proposen una inversio a llarg termini al 3% anual
de forma gue els interessos s'acumulen al capital. En la taula es
mostra un exemple 3 10 anys per a un capital inicial de 20.000€

ANYS CAPITAL INICIAL | INTERESS0S | CAPITAL FINAL
1 20.000,00 € 600,00 € 20.600,00 €
2 20.600,00 € 618,00 € 2121800 €
3 21.218,00€ 636,54€ 2185404 €
4 21854 54 € 655,64 € 2251018 €
5 22510,18€ B7,31€ 2318548 €
6 23.18048€ 690,06 € 2388100 €
7 23881,05€ 716,43 € 2459748 €
8 24.507 4B€ TI92€ 2533540 €
9 253%B40€ 760,06 € 2600546 €
10 26,0906 46€ 762,86 € 2687833 €

Buscarem una equacio gue ens serveixi pera gualse vol temini.

Anornenarem Co al capital inicial, i als interessos anuals, tal
nombre d'anys | G al capital final. A partir de |2 taula adjunta
es deduel|a relacidn entre el capital final i lnicial:

ANYS | €| INTERESS0B o
1 Co 1=003-Co | €1=Coti = Co+0,03Co=103-Co
2 €1 0,03-C1 €2=1,03C1= (1,03*Co
3 c2 003-C2 €3=1,03C2= (1,039 Co
4 c3 003-C3 C4=1,03-C3 = (1,081 Co
5 c4 0,03-C4 €5=1,03-C4 = (1,087 Co
6 €5 0,03-C3 €6=1,03-C5 = (1,08)° Co
7 c6 0,03-C6 C7=1,03-C6 = (1,03 -Co
B c7 003-CT C8=1,03-C7 = (1,03)° Co
3 c8 003-C8 €9=1,03-C8 = (1,03] Co
10 c9 003-Co €10=1,03-C9 = (1,03)"-Co

Cf=Co - (1,03)" o engeneral, Cf = Co-(1+r)"
Sentr el tipus dinterés aplicat.

La funcid gue hem obtingut t€ 'aspecte: Y = k- a"

iy &5 el capital final, k el capital inicial, a=1,03=01 diferent d'1,
¥ Bl temps transcorregut)

Tenirm, doncs, una funcid exponencial |3 grafica de la qual és

L £ [x4000)

10 anys
26878,33 €

c

Ampliant I'=scala ens fermn una idea millor de 'aspecte de
la grafica. Com pots veure sempre €s creixent i encara que
al principi el creierment s bastant lent, amb el ternps s'ac-
telera rapidarment

L £ (x400000) Naturalment, no farem

bt una inversié a tan llarg

1081571,74 € tarmini, pard pansa an

empreses o institucions
que planifiquen amb dé-
cades d'antelacid.

Hi ha una nowal-la da Ci-
&ncia-Ficeid (Retom de
les Estrelles) d'Stanislaw
Lem que usa aquest recurs,

anys (x10)

edd



Aguesta €s |a grafica de la funcid lineal ¥ = X

Siens gquedern només amb la part en qué ¥ és positiva
aguesta és la grafica que queda

La linia vermella €= la grafica de |a funcid lineal ¥ = = X

edd

Hi ha un tipus de funcions que vénen definides amb
diferents expressions algebraiques segons els valors
de X, es diu que estan definides a trossos.

Per descriure analiticament una funcié formada per
trossos d’altres funcions, es donen les expressions
dels diferents trams, per ordre d’esquerra a dreta,
indicant en cada tram els valors de x per als quals la
funcio6 esta definida.

A la imatge pots veure un exemple d'aquest tipus de
funcié i la seva representacioé grafica.

Com recordaras de la segona quinzena, el valor
absolut d’'un nombre representa la seva distancia al
zero. La funcié valor absolut és la que assigna a cada
nombre aquesta distancia.

Tenint en compte que el valor absolut d’'un nombre és
el mateix nombre si aquest és positiu i el seu oposat
si és negatiu, I'equacio d’aquesta funcio és:

x Six=0

=|x=
y=lx —x sSix<0

Com veus és un exemple de funcié definida a trossos.
En cada tros ve representada per una funcio lineal de
pendents 1 i -1 respectivament, per tant, la seva
grafica esta composta per dues semirectes amb
aquests pendents que s'uneixen en l'origen.

MEN

13

Aixi doncs, aquesta és la grafica de la funcid valor absolut:

y=1x|
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EXERCICIS resolts
Indica si la base i I'altura de tots els rectangles la superficie dels quals mesura
6000 m? s6n magnituds inversament proporcionals. En cas afirmatiu, escriu
I'equacié de la funcié que les relaciona i dibuixa la seva grafica.
Larea d'un rectanole és igual a la base (k)
per I"altura (h). Sil"area es constant tenim altura =10 base = 125
bh=Kk. altura = 48
Llawors si sdn irversament proporcionals.
En el nostre cas 'equacid és
bh=6000 o h= S0 1
2 base =20
base {125 SUPERFICIE = 6000 m
10. Determina I’equacio de la grafica adjunta.
Es tracta d'una funcid de proporcionalitat inversa.
4 X-y= k
Intentarm localizar un o diversos punts amb
coordenades enteres:
Perexernple: (5,8 )
llavors 'equacid és Xy =5-8 = 40
Si és possible husguemn altres punts per confirmar.
11. Dibuixa la grafica de I'equacié x-y = -5
Corm que k és negativa |a grafica ha o estar en T
el segon i guart quadrants .
Busguerm un o diversos punts amb coordenades
enteres tal gue el seu producte sigui -5 itenim
en compte la simetria de la funcid.
Per exernple, passaper { =1,5 )
iper (1,6
Si és possible busguem més punts. T
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EXERCICIS resolts

12. En les funcions definides a trossos seguents, calcula les imatges dels valors de x

indicats.
-05x-1 si @ x<-2 X f(x)
a) f(x)= -2 5] —2<xX<3 -4 1
X-5 5 X >3 -2 )
w=-4 es substitueix a dalt {-4=-2) 1 -2
®=-2, ¥=1 i #=3 es substitueix al mig, 3 —=)
ja que estan en [-2,3] g 1
®=6 es substitueix a sota ja que 63
05x+2 si X<-2 X fi(x)
b) f{x)={ -x+1 si -2<x<2 i — \ -
05%x-2 si  x=2 ) 3 j//" P
T ¥
x=-6 | x=-2 substituim a dalt 0 1 el \/ 18
®=0 es substitueix al mig, donat que > 3 o :
es compleix -2<0<2
w=2 i #=4 substituim a sota 4 0

13. La imatge adjunta es correspon amb la grafica de la funcié6 y=-x*+9. Dibuixa la
grafica que correspon al valor absolut d’aquesta funcié.

La linia vermella de la dreta representa la grafica buscada. Recorda que el valor
absolut d’'un nombre coincideix amb el mateix nombre si és positiu i amb el seu
oposat si és negatiu.
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Q. Per practicar

“

1. Determina I'equacié de la funcié de la
grafica adjunta, indicant si es tracta
d’'una funcio lineal o afi.

2. Dibuixa la grafica de la funcié y=-2x+5

3. Troba les coordenades del punt de tall
de les rectes d’equacions:
fy=x+9 g: y=3x+ 13

4. Troba I'equacio de la funcio la grafica de
la qual és paral-lela a la de la funcié
y = 4x — 2 i passa pel punt P(-1,4).

5. Troba I'’equaci6 de la funci6 la grafica de
la qual passa pels punts
P(-2,7) iQ(-1,4)

6. Dibuixa la grafica de la funcié y=x?-1.

7. Associa cada grafica amb la seva
equacio:
a) y=—0,2x*+2x+2
b) y=-3x*+6
Cc) y=x?+2
8. Associa cada grafica amb la seva
equacio:
a) Xy = -60
b) x-y =-30
c)xy=5

16 m MATEMATIQUES Orientades als Ensenyaments Aplicats 4t ESO

9. Els nombres de la taula

adjunta corresponen a

quantitats de dues
magnituds inversament ——

proporcionals. Emplena els 5 |18

forats que queden i escriu -8

I’equacié de la funcié que 8

relaciona aquestes dues

magnituds.

10. Associa cada grafica amb
la seva equacio:

-10*

(0,5)"
5X

a)
b)
)

(¢
<K<K

11. Dibuixa la grafica de la funcio:
-x -5 85 x= -]

+4 5 x= -I

12. La grafica adjunta correspon a una
funcié y=f(x). Dibuixa la grafica de la
funcio y=|f(x)].
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13. En una gasolinera el preu d'un litre de

gasolina és de 1,04 €. Un dia decideixen
apujar el preu un 1,66%. Uns dies
després decideixen incrementar el preu
un altre 3,18% sobre el preu anterior.
Calcula el preu final i el percentatge
d’augment sobre el preu inicial.

14. El preu de cert article en un centre

comercial és de 601 €. En les rebaixes
de gener decideixen aplicar-li un
descompte del 13%. En arribar febrer,
encara queden existéncies i decideixen
aplicar-li un nou descompte del 11%
sobre el preu que tenia al gener. Calcula
el preu final i el percentatge de
descompte sobre el preu inicial.

15. Si una companyia de teléfons cobra

12,14 € per parlar durant 2 minuts i
12,70 € per parlar durant 10 minuts,
calcula la quota fixa mensual que cobra,
aixi com el cost per minut. Troba també
el cost d’una trucada de 22 minuts.

16. Una avioneta té combustible suficient

per 4 hores, viatjant a una velocitat
constant de 270 km/h. En enlairar-se, el
pilot observa que hi ha vent a favor que
permet volar a 318 km/h amb la
mateixa despesa, pero ha de tenir en
compte que a la tornada només podra
anar a 222 km/h. Quina és la distancia
maxima que pot allunyar-se?

17. Calcula les dimensions del rectangle

d’area maxima el perimetre del qual és
igual a 436 metres.

18. Un mobil recorre un trajecte de 265 km

a velocitat constant. Escriu I'equacio de
la funcié que relaciona la velocitat del
mobil en funcié del temps emprat.
Després calcula el temps invertit en
recorrer el trajecte si la velocitat és de
50 km/h i la velocitat a la que es viatja,
si el temps invertit és de 8 hores.

19. Una aixeta amb un cabal de 7 litres per

minut triga 15 minuts en omplir un
diposit. Troba I’equacio de la funcié que
relaciona el temps que triga en omplir-
se el diposit amb el cabal de l'aixeta.
Dibuixa la seva grafica i calcula el temps
que trigaria en omplir-se si el cabal fos
de 14 litres per minut.

edd

20. L'IPC (index de Preus al Consum) és

una mesura percentual de la variacio
mitjana dels preus d’'un any a l'altre. Si
I'IPC es manté constantment igual a
1,9% durant 5 anys, un producte que
inicialment valia 655 €, quin preu tindra
al cap d’aquests anys?

21. Hem comprat un cotxe per 17782 €. Si

el preu de venda en el mercat de
segona ma es deprecia un 6% anual,
calcula el valor del cotxe al cap de 4
anys?

22. Tenim un bloc de gel a —-24°C de

temperatura. El posem a escalfar en un
recipient i triga 11 minuts en
aconseguir els 0°C. Es manté 6 minuts
a aquesta temperatura fins que se liqua
totalment. Després triga 7 minuts a
aconseguir I'ebullicié a 100°C i altres 10
minuts en evaporar-se completament,
temps durant el qual es manté la
temperatura constant a 100°C. Troba
I’equacié que relaciona la temperatura
de l'aigua en el recipient amb el temps
transcorregut i dibuixa la seva grafica.
Després calcula quant es triga en
aconseguir una temperatura de 25°C i
quina temperatura s’aconsegueix al cap
de 25 minuts.

23. La grafica adjunta descriu el cost

d’enviar un paquet per correu en funcié
del pes d'aquest paquet. Escriu la
funcidé corresponent a aquesta grafica i
esbrina el preu d’enviar un paquet de
17 kg.

=30
110 —
T 10 3
T klg
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Les coniques

La hipérbola i la parabola
pertanyen a la familia de corbes
anomenades coniques, a la qual
també hi pertanyen I'el-lipse i la
circumferéncia. Totes s’obtenen
en tallar una superficie conica
amb un pla:

Circumferenci

\ 4

El pla talla
/ perpendicular
I'eix
|
El-lipse |
El pla talla amb \
una inclinacid entre’
la perpendicular a
I'eix i la generatriu L
£/
|
Parabola \ ‘ ,
El pla talla
\ paral-lel una
generatriu

Hipérbola |
El pla talla amb \
una inclinacio entry

7

Per saber-ne meés

Logaritmes

El logaritme d’'un nombre, y, en una
certa base, b, és el nombre, x, al que
cal elevar b per a obtenir y, és a dir:

logpy = X equival ay = b*

Informalment, diem que el logaritme és I'operaci6
contraria de I'exponenciaci6. El calcul amb logaritmes
s’inicia de forma sistematica al segle XVII amb el
matematic anglés John Napier (o Neper).

En la pagina inicial se’ns preguntava quant es tardaria
en arribar a una poblacié6 d’'un mili6 de microbis. Es
tracta de resoldre I'equacio:

3* =1.000.000

o el que és el mateix, calcular el logaritme en base
3 d’un milid. Si utilitzes la calculadora has de trobar
el logaritme d’un milié i dividir-lo pel logaritme de 3 i
obtindras un valor comprés entre 12 i 13 hores.

En les paraboles tots els rajos que surten del focus o
incideixen en ell, sén reflectits en la mateixa direcci6. Per
aquest fet, els fars dels cotxes o les antenes tenen forma
parabolica.

I'eix i la generatriu v ardenad
o paral-lel a la

generatriu
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Recorda
el més important

Funcions lineals

Funcié de proporcionalitat inversa

EQUACIO: y =m-x EQUACIO:
X-y=k 0bhé y= %

y = 0,5-x
Xx-y=5
La seva grafica és una recta que:
10 La grafica és una hipérbola:
- Passa per l'origen
5 - Creix si m>0 Les seves branques estan

- en els quadrants 113 si k>0
- en els quadrants 24 si k<0

- Decreix si m<0
- Es horitzontal si m=0

Té dues asimptotes.
m és el PENDENT B
i coincideix amb el quocient Es simétrica respecte al
entre l'ordenada i I'abscissa punt de tall de les seves
de qualsevol punt de la recta. asimpoles.

T Es discontinua.

Relaciona dues magnituds & o

DIRECTAMENT . .
PROPORCIONALS. Funcions exponencials

Equacio: y=k - a*

Funcions afins

. y= 15"
EQUACIO: y=m-x+n
Només esta definida per
\ 21,79 y = . 0 5. X + 5 5 wvalors de a majors que
+ ’ ! zero i diferents d'u.
. . k ha de ser distinta de zero.
La seva grafica és una recta que: pi
- Creixent si
-10,89 | -Passaper (0,n) k>0ya>16 k<0ya<1.
- Creix sim=0 - Decreixent si
_ Decreix sim<0 k<Oya>1 o k>0ya<1.
i - Es horitzontal si m=0

Talla I'eix Y en (0,k)

m és el PENDENT Té una asimptota.
i coincideix amb el quocient
entre la diferéncia

d'ordenades i la diferéncia L 41 | 8 41 5 ‘
g d'abscisses entre dos

e S S Funcions definides a trossos

larecta.

‘I a 5 .
m +1-0.50 n 1250 Son funcions que estan

definides per ecuacions
distintes en diferents

FunCIonS quadréthues zones del seu domini.

EQUnCIé: y= a.“z +he+cC S‘usen per explicar

les propietats de les

o funcions i per descriure
y=07x"+41x-3 enque

1 certa magnitud canvia
o = s bruscament la forma
La grafica és una parabola: de comportar.se.

-Passa per (0,c)

- Oberta cap amunt si a=0
- Oberta cap avall sia<0

H ( H - Més tancada com major

és a envalor absolut.

Eix de simetria x = - -2 Funcié valor absolut

2a

EQUACIO: y=|x|
] Els punts de tall amb I'eix X
s"obtenen igualant I'equacio

a zero. _|x six=0
y= .
—x six<0

Es un exemple de funcio
definida a trossos.

edaod MATEMATIQUES Orientades als Ensenyaments Aplicats 4t ESO m 19



20

10.

Autoavaluacio | &

. Quin és el pendent de la recta de la imatge?

. Calcula I'equacié de la recta paral-lela a la recta

y=0,5x+2 que passa pel punt (1,0)?

. Quina és I'equacio de la recta que passa pels punts

A(1,0) i B(3,3)?

Calcula les coordenades del punt de tall de les
rectes r: y=2,5x+6,5i s: y=-2x-7

. Calcula les coordenades del vértex de la parabola

y =x%+ 2x + 5.

Calcula les coordenades dels punts en quée la
parabola y=-x*+3x+4 talla els eixos de
coordenades.

Troba I'equacié de la funcid6 de proporcionalitat
inversa la grafica de la qual passa pel punt P(-3,2) i
dibuixa la grafica.

. Troba I'equaci6 de la funcié exponencial de la figura

amb ajuda del punt que esta marcat.

Posem un capital de 100.000 € a un interes
compost del 7%. A quant arribara al cap de 13
anys? (Arrodoneix a euros)

Calcula |f(2)] sabent que

—2Xx—-2 six<3
f(x)= . )
2X—=1s1x>3
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Solucions dels exercicis per practicar

1. y= EX—3 10. a---- vermell
b ---- blau
: c ---- groc
‘ v T%
3}
. +
2 1 & -6 -4 -2 2 4 5 &
-2
3 (_2!7)
—4
4. y=4x+8
-6
5. y=-3x+1 11. . _a
y &
i 5
4
¥ 2 E
8 -6 -4 -2 2 4 6 £
-3 =2
6. L ¥
7. a---- blau =
b ---- groc 12
c ---- vermell : -
8 a vermell 13. Preu final: 1,09€;
: T augment: 4,89%
b ---- blau 9 °
¢ ----groc 14. Preu final: 465,35€;
descompte: 22,57%
X ¥
2 10 15. Quota fixa: 12€; minut: 0,07€;
22 minuts: 13,54¢€.
-0,25 | -320
5 16 16. 522,93 km
8 |10 17. b=h=109 m
10 | -8
20 | -4 18. x-y=265; x=5,3 h; y=33,13
9. xy=80 km/h
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19. x-y=105; 7,5 minuts

njin x2

limin =17
t t

20. 719,77 €

21. 3376,08 €

°C
[100

150

(continuacio)
Tarda 17,75 minuts en arribar a 25 °©C.
Als 25 minuts la temperatura és 100 °C

¥ =
23.

Es tracta d'una funcid definida a trossos:

[ 2
0

)

100
7

100
\

55 siks1
B six=1 |
T oosik=2 i

8 six=5 |
105 six=10 i
13 six=15 i

® =2
XE5

=10
¥=£18
¥s 20

x- 24 six20 yp a<lO
six2 10 yax<l6

{(x-16) sixv2]6 ypx<23

six22T pid e 3

Erwiarun pes de I7 kg
cogta 13 00 € pergué
aguest pes correspon a
lazona 6.

22.

Solucions
AUTOAVALUACIO
1. 1

2. y=0,5x-0,5

3. y=1,5x-1,5

4. (-3,-1)

5. (-1,4)

6. x1=-1; x2=4; y=4
7. Xy=-6

8. y=(0,2)"

9. 240.985 €

10. 6
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